



▲中共安源地委旧址(八十间)

▲中共安源地委党校旧址(张家湾)

百年传承 历久弥新

——写在安源党校建校百年之际

安源,这座镶嵌在湘赣边界的璀璨明珠,不仅以其丰富的煤炭资源闻名遐迩,更因其在中国共产党革命史上的独特地位而熠熠生辉。这里,是党领导的工人运动的摇篮,创办了中国共产党早期党校之一——安源党校,孕育了“义无反顾、团结一心、勇于斗争、敢为人先”的安源精神。

传承红色基因,赓续红色血脉。在这片有着光辉革命历史的红色热土上,萍乡市安源区坚持把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材。值此安源党校创办100周年之际,安源区持续深入挖掘红色资源,让红色基因切实转化为谱写中国式现代化新篇章的红色动能。

百年峥嵘 红色历程铸就辉煌

回溯历史长河,在中国共产党的领导下,安源工人运动如火如荼地开展,从成立产业工会到掀起工人运动的革命浪潮,安源成为中国革命力量的重要输出地。

1924年,为了培养更多的革命干部和人才,遵照党中央的指示,中共安源党、团地委召开联席会议决定“合办党校”。1924年12月,中共安源地委党校正式成立,成为中国共产党历史上早期的党校之一。安源党校最初选址在一个名叫“八十间”的院落里,后搬迁至安源张家湾工人子弟学校第一校内。在这里,无数革命先驱接受了党的教育和培养,成了中国革命的中坚力量。

党校为党而建,因党而兴。安源

党校的建立,是党的历史上的一次伟大实践,它不仅见证了党从初创时期的艰难探索到逐渐壮大的光辉历程,更彰显了安源这片热土与党的革命史的深厚渊源。

时光荏苒,百年岁月如白驹过隙。安源党校的旧址,如今已成为缅怀先烈、传承红色文化的重要载体。走进这座历史建筑,简朴的教室、陈旧的桌椅,以及墙上悬挂的革命领袖画像和标语,无不在诉说着那段峥嵘岁月。安源党校创办过程中所形成、积累的历史经验,为中国共产党以后创办党校提供了可研究、可借鉴的深刻启示,为推动党的革命事业发展作出了突出贡献。



安源路矿工人运动纪念馆广场



▲秋收起义军事会议旧址

▲安源路矿工人俱乐部旧址

岁月流转 红色基因薪火相传

岁月悠长,大地含情,红色革命遗址肩负着传承赓续红色基因的神圣使命。安源区始终坚持“把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好”的核心理念,不断强化对红色革命遗址的保护管理,将安源党校旧址、安源路矿工人俱乐部旧址、萍乡煤矿公务总汇(谈判大楼)、湘赣边界秋收起义军事会议旧址、总平巷以及安源路矿工人消费合作社旧址等国家级、省级文物保护单位转化为宝贵的红色教育资源,不断探索红色文物活化利用、红色文化活态传承的新路径。

红色培训作为红色文化传承的重要依托和载体,在安源区也得到了充分的重视和发展。安源区以“传承视角”挖掘和统筹红色资源,将一批国保省保单位转化为教育资源,开展现场教学,串珠

成链,形成多条具有安源特色的精品教学路线。同时,安源区将红色培训的触角延伸至周边地区,积极参与湘鄂赣红色旅游线路的制定工作,将湘鄂赣等多地的红色景区与安源的红色资源充分整合起来,共同打造秋收起义红色旅游精品线路。这一举措不仅带动了三省多地之间的文化旅游交流合作,更让红色基因在新时代绽放出了新光彩。

安源区在全面保护与有效利用革命文物、历史文化遗存的基础上,夯实党性教育和廉政教育,建设了“把一切献给党”党性教育基地、高自立廉政教育基地和中国少年儿童运动安源纪念馆;深入挖掘红色故事,精心创作并排演了沉浸式演出《风从安源起》、儿童舞台剧《红领巾摇篮》以及《高自立家国情》等一系列文艺佳作。



安源党性教育基地



学生参观安源路矿工人运动纪念馆陈列大楼展览序厅

科技赋能 红色文化绽放光芒

当清晨的第一缕阳光轻轻拂过安源路矿工人运动纪念馆,纪念馆两侧镌刻的“星星之火,可以燎原”八个大字在晨光中熠熠生辉,见证着岁月的流转和不变的初心。

如今,这座承载着厚重革命历史的纪念馆在线上虚拟展厅的助力下,游客能够穿越时空,与八次来到安源深入矿井开展调查研究和群众工作的毛泽东同志进行心灵对话,与英勇无畏的刘少奇同志共诉革命情怀,更能深入总平巷的幽暗斜井,感受矿工们在党的领导下所展现出的不屈斗争精神……这场跨越百年的数字对话,将历史与现代完美融合。安源区加强红色革命遗址全面精确的数字化采集,以创新、市场、数字化的理念生动展现安源的红色文化,让红色文化在红色遗址、红色故事以及创意无限的文创产品中焕发出新光彩。

历经百年风雨洗礼,红色文化在安

源这片土地上薪火相传,生生不息。近年来,安源区以信息技术为引擎,巧妙运用AR/VR等前沿科技,对传承红色基因,讲好红色故事,培育红色景区新业态进行有益的探索,在安源胜利广场打造了一台完美融合声光电特效、气势恢宏的光影演艺——《风起安源》。在一幅幅栩栩如生的历史画卷、一段段扣人心弦的历史故事中再现安源的红色往事,让观众在光影特效中获得身临其境的沉浸式体验。

百年薪火相传,百年风华正茂。从往昔的红色圣地到当下的繁荣热土,安源区凭借改革的强劲东风,强力驱动文旅产业的蓬勃发展,催生出商贸消费领域的累累硕果,红色教育培训与研学旅行等新业态全面铺开。在历史与未来的璀璨交汇之处,这片承载着红色记忆的土地,正以前所未有的活力,绽放出崭新的时代光芒。



《风起安源》光影秀



大型沉浸式情景剧《风从安源起》